

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ο κ. Διοικητής έκανε μια παρουσίαση της Έκθεσης και νομίζω ότι, σε πολλά απ' αυτά που ανέφερε, δεν μπορεί κανείς να διαφωνήσει. Βεβαίως, υπάρχουν προβλήματα διαρθρωτικών αδυναμιών. Επεσήμανε ότι το δημόσιο χρέος είναι εξαιρετικά υψηλό, ενώ το έλλειμμα μειώνεται με ικανοποιητικούς ρυθμούς, αν και, κυρίως, οφείλεται σε προσωρινά μέτρα. Επίσης, ανέφερε το θέμα της ανισοκατανομής του εισοδήματος, αλλά, με την όλη πολιτική, την οποία προτείνει, δεν ξέρω αν αυτό μειώνει τη φτώχεια ή αντίθετα οξύνει την κατάσταση.

Όσον αφορά στο τραπεζικό σύστημα, μας είπε ο κ. Διοικητής ότι η αύξηση του Α.Ε.Π. κατά 2,3% οφείλεται στην καταναλωτική πίστη. Η Τράπεζα της Ελλάδας τι κάνει για την επιβολή, αν θέλετε, του ανταγωνισμού στο τραπεζικό σύστημα; Με βάση την προσωρινή Έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φαίνεται ότι το ελληνικό τραπεζικό σύστημα λαμβάνει εξαιρετικά υψηλά κέρδη, λόγω της μεγάλης διαφοράς στα επιτόκια και λόγω αυτής της διαφοράς πληρώνουν οι Έλληνες πολίτες για το ίδιο δανεισμό δις ευρώ, αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ, επιπλέον, κάθε χρόνο σε τόκους. Υπάρχουν παραδείγματα που ο Έλληνας πληρώνει πολύ περισσότερο για οποιοδήποτε είδος δανείου, απ' ό,τι οι άλλοι δανειζόμενοι στην Ευρωζώνη. Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα ακολουθεί μια επιθετική διαφημιστική πολιτική. Έχει διαφημιστικά προγράμματα παραπλανητικά και εκεί δεν έχω δει καμία παρέμβαση ή σύσταση εκ μέρους της Τράπεζας Ελλάδος.

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ σε άλλα θέματα, που αφορούν, κυρίως, στα δημοσιονομικά. Στην σελίδα 130 της Έκθεσης αναφέρει ότι: «Η χαλάρωση της δημοσιονομικής πολιτικής μετά την εισοδο της Ελλάδας στην Ο.Ν.Ε. είχε ως αποτέλεσμα την ενεργοποίηση διαδικασίας υπερβολικού ελλείμματος με συνέπεια να μπει η Ελλάδα στην επιτήρηση». «Σεπτέμβριος του 2004. Το έλλειμμα των προηγούμενων ετών διαμορφώθηκε από τη λογιστική μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε για τις αγορές στρατιωτικού εξοπλισμού. Η μέθοδος να υπολογίζεται η δαπάνη για αμυντικό εξοπλισμό τη στιγμή της παράδοσης του εξοπλισμού ήταν πλήρως γνωστή στη EUROSTAT. Όλα τα στοιχεία βρίσκονταν στις Εκθέσεις

Π/φος ΝΙΑΣΣΟΥ	Δ/φος ΝΙΑΣΣΟΥ	Ημερομηνία 14.11.2006	Όνομα αρχείου AFCO1114.NK1
------------------	------------------	--------------------------	-------------------------------

18

της Τράπεζας της Ελλάδος και ήταν γνωστά στη EUROSTAT. Η στατιστική μέθοδος που χρησιμοποιούσε η Ελλάδα ήταν καθ' όλα γνωστή και αποδεκτή. Δεν υπήρχαν κρυφά ελλείμματα». «Λουκάς Παπαδήμας, Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας, πρώην Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος». Όλα αυτά είναι μέσα σε εισαγωγικά.

Κύριε Γκαργκάνα, εσείς, αν δεν κάνω λάθος, επί χρόνια ήσασταν μέλος της Νομισματικής Επιτροπής και συμμετείχατε στις διαπραγματεύσεις για την ένταξη της Χώρας στην Ευρωζώνη. Αναρωτιέμαι γιατί πρέπει στην Έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδας να γράφετε αυτά τα πράγματα, τα οποία διαψεύδουν τον εαυτό σας, γιατί εσείς τα είχατε εγκρίνει όλα, όταν γίνονταν οι διαπραγματεύσεις για την είσοδο στην Ο.Ν.Ε..

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΜΠΑΛΑΣΚΩΝΗ	ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΗ	14/11/2006	AGCO1114.MM1

19

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ)

Όμως, θέλω να μου δώσετε απαντήσεις σε κάποια άλλα ερωτήματα. Τα ερωτήματα είναι: πιστεύετε, πράγματι, ότι η Κυβέρνηση θα επιτύχει το στόχο που λέει, δηλαδή το 2,6%, για το έλλειμμα του 2006, όταν – αν δεν κάνω λάθος – η ενδιάμεση Έκθεση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, τον Οκτώβριο του 2006, αναφέρει ότι το έλλειμμα εκτιμάται στο 4% για το 2006; Επειδή η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν έχει πρωτογενή στοιχεία, αναρωτιέμαι πώς υπάρχει αυτή η διάσταση.

Στη σελίδα 131 της Έκθεσής σας, αναφέρεται ότι στο οκτάμηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου του 2006 το έλλειμμα του Κρατικού Προϋπολογισμού μειώθηκε, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2005 και η μείωση αυτή αποδίδεται στην αύξηση των εσόδων από έκτακτα έσοδα και στη μείωση των δαπανών για τόκους. Είναι γνωστό ότι έκτακτα έσοδα, όπως η μείωση του μετοχικού κεφαλαίου του Ταχυδρομικού Ταμειυτηρίου κατά 300εκ. ευρώ, που πήρε η Κυβέρνηση, της ΑΤΕ 30εκ. ευρώ, η μεταφορά εσόδων από τον προηγούμενο χρόνο, για παράδειγμα για τέλη κυκλοφορίας και εισπράξεις από την Ε.Ε., δεν υπολογίζονται, σύμφωνα με τους κανόνες της Eurostat, στην εκτίμηση του δημοσιονομικού ελλείμματος.

Επίσης, γνωρίζετε ότι η Κυβέρνηση έχει προχωρήσει σε σημαντική μείωση των αποθεματικών του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, με σκοπό να εμφανίσει αύξηση και πήρε περίπου 400εκ. ευρώ, όταν στον Προϋπολογισμό γράφει 120εκ. ευρώ και αυτό ήταν το σύνηθες κάθε χρόνο. Το ερώτημα είναι: τι κινδύνους – αν υπάρχουν – εγκυμονεί αυτή η ενέργεια για το Ταμείο;

Στην πλευρά των δαπανών, γνωρίζετε ότι δεν έχουν περιληφθεί οι επιχορηγήσεις προς το ΤΑΠ ΟΤΕ και ΟΑΠ ΔΕΗ, καθώς και οι δαπάνες για προμήθειες νοσηλευτικών ιδρυμάτων, που είναι περίπου πάνω από 1δισ το χρόνο, ούτε το 2005 ούτε το 2006. Μπορείτε να μας εξηγήσετε πώς είναι δυνατόν να μειώνονται οι δαπάνες για τόκους, όταν το συνολικό δημόσιο χρέος αυξάνεται σημαντικά, ως απόλυτο μέγεθος, τα δύο τελευταία χρόνια και τα επιτόκια ακολουθούν ανοδική πορεία; Ασφαλώς, γνωρίζετε, ότι σύμφωνα με τη Eurostat, ακόμα και αν γίνονται swaps, μεταφορά στο μέλλον, πληρωμή στο μέλλον, οι τόκοι πρέπει να γράφονται σε accrual βάση. Πώς αξιολογείτε την πολιτική διαχείρισης του δημοσίου χρέους, η

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΜΠΑΛΑΣΚΩΝΗ	ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΗ	14/11/2006	AGCO1114.MM1

20

οποία επικεντρώνεται στη σύναψη συμβάσεων μετατροπής επιτοκίων από σταθερά σε κυμαινόμενα, ενόψει της αυξητικής πορείας των επιτοκίων;

Στο προηγούμενο ερώτημα, με τα διάφορα νούμερα, τα οποία περιλαμβάνονται στα έσοδα, ενώ δεν θα έπρεπε να περιλαμβάνονται εκεί, αλλά σε μείωση του δημόσιου χρέους, υπάρχει και ένα κονδύλι 260εκ. ευρώ από τη «ΔΕΚΑ», που είναι έσοδα από πώληση μετοχών και τα εμφανίζουν ως φόρους παρελθόντων ετών. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι αυτά τα κονδύλια δεν μπορούν να πηγαίνουν για μείωση του ελλείμματος. Όμως, δεν αναφέρεται τίποτα στην Έκθεσή σας.

Επειδή στην Τράπεζα της Ελλάδος κρατείται ο λογαριασμός «Αποκρατικοποιήσεις», στο 2005 οι εισπράξεις του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων ανήλθαν σε 2,1δισ ευρώ, αλλά μόνο 820εκ. προσμετρήθηκαν στο χρέος. Το 2006 αναφέρονται εισπράξεις 1,74δισ ευρώ, αλλά μόνο 1,2δισ προσμετρήθηκαν στο χρέος. Επειδή, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, τα έσοδα από αποκρατικοποιήσεις πηγαίνουν μόνο για τη μείωση του δημόσιου χρέους, τι έχουν γίνει τα υπόλοιπα; Διότι ο λογαριασμός κρατείται στην Τράπεζα της Ελλάδος και γνωρίζετε τους υπολόγους.

Εάν συμπεριλάβουμε όλα αυτά, που τώρα βλέπουμε ότι υπάρχουν κρυφά χρέη, σε αντίθεση με άλλες εποχές, που, όπως έλεγε ο κ. Παπαδήμος, δεν υπήρχαν και όλα ήταν γνωστά, τότε πώς κάνετε την εκτίμηση ότι το έλλειμμα μειώνεται με ικανοποιητικούς ρυθμούς;